

农民工

周刊

责任编辑：程莉莉
新闻热线：(010)84151095
E-mail:grbnmg2k@163.com

湖北多部门承诺为农民工办五十二件实事

重点是抓好就业、创业、维权及按『新市民』标准享受城镇化发展红利

本报讯(记者张翀 通讯员许兰波 陈珍珍)6月15日,湖北省政府农民工工作领导小组第二次全体会议召开,湖北省人社厅、省发改委、省妇联等23个省直单位承诺为农民工办52件实事,重点是抓好农民工就业、创业工作,切实维护农民工劳动保障权益,按“新市民”标准享受到新型城镇化发展红利。

至今,湖北省已经连续5年组织开展“为农民工办实事”活动,去年,省人社厅等20家成员单位承诺的33件实事,件件落到实处,得到国务院督查组充分肯定。2016年,20个成员单位实际落实39件实事,共投入资金达66.6亿元。其中,发改委、人社厅、国资委、商务厅等成员单位通过开展“春风行动”等活动,新增农村劳动力转移就业118万人;“春潮行动”“雨露计划”等活动共培训农民工101.2万人次,提升了农民工职业技能;以省政府名义出台全面治理拖欠农民工工资意见,实现违法案件、拖欠工资额、群体事件“三下降”;组织农民工安全生产培训1万多人次;开展司法援助和工会异地维权,关爱留守老人、妇女、儿童,维护了农民工的合法权益;省公安厅为农民工免费办理居住证60万张;教育厅新建和改扩建义务教育农村学校323所,增加学位20多万个。通过落实各项实事,改善了农民工融入城市的大环境。

按照“为群众办实事只加不减”的要求,今年参与的省直单位比去年增加了2个,实事增加了13件,全部23个成员单位制定52项任务清单。各单位都纷纷结合自身单位实际,发挥职能优势,确定办事项目,涉及到农民工培训就业、社会保险、工资收入、劳动安全等公共服务,涵盖了农民工食住行、业教保医等方面。

省教育厅表示,将出台推进县域内城乡义务教育一体化改革意见,扩大城市公共学校教育资源,满足随迁子女入学需求;省公安厅将积极有序引导5类农村人口有序向城镇转移户口,为首次申办居住证的农民工免费办理;省人社厅表示,要开展农民工职业技能提升计划,新增城镇就业70万人,支持农民工返乡创业,实施农家乐精准扶贫等创业扶持项目,切实解决农民工工资清欠问题;省住建厅表示,将出台《湖北省城镇住房保障办法》,提高公积金覆盖面,对农民工在城镇购房给予政策扶持优惠和补贴;省总工会计划投入100万元,在7月至8月间,组织全省工会系统集中开展农民工维权月活动。

统计数据显示,湖北省农民工总数约为1400万,其中省外来鄂务工200多万人,80后新生代新农民工人数已经过半。

深圳最大城中村即将改造



6月19日,广东省深圳市,匆匆忙忙的人们从摆在路上的装修广告牌边走过去。

近日,深圳市规土委南山区管理局发布白石洲旧改规划(草案),旧改规模创全市之最。白石洲又称“沙河五村”,由五个自然村组成。这片城中村面积约为0.6平方公里,是深圳最大的城中村,居住人口约为15万,其中绝大多数为流动人口。租住在这里的企业老板、白领,也有装修工、清渣工、搬运工。改造后,这里将新建高楼大厦,低端租房者何去何从成未知数。

梁震宇 摄/视觉中国

投入300多万元,累计免除各项费用660多万元,惠及2000余人次

小夫妻为农民工孩子办起免费幼儿园

曾经捉襟见肘,曾有风言风语,夫妻俩坚持办学至今

本报记者 杨明清
本报通讯员 张涛 文/图

投入300多万元,累计免除保教费、餐点费等660多万元,惠及2000余人次,今年又资助53名“春蕾女童”圆了上学梦——这是一组让人温暖的数字,来自青岛西海岸新区一对普通的80后小夫妻开办的一所免费公益幼儿园。

这对小夫妻名叫陈亮、逢秋香,2016年“全国五好文明家庭”称号获得者,现在已经创办3家幼儿园,其中一家免费接收农民工的孩子。

免费! 让穷人的孩子能上幼儿园

绿草坪、红跑道、卡通图案的房子、彩色滑梯、各样玩具……位于青岛西海岸新区朝阳山路的育新幼儿园,是一所按照省规范化幼儿园建设的民办幼儿园。外人很难想象,在这样一所设施齐全的幼儿园里,有100多个农民工的孩子是免费接收的。

事情还要从十几年前说起,陈亮的妈妈高璇在青岛西海岸新区山前村一手创办了育新幼儿园,儿媳逢秋香最初是园里的老师。为了能让更多农村孩子接受幼儿教育,高璇一直坚持微利办学,因为收费低、条件好,临近村子的村民都争相把孩子送来,幼儿园一直良性经营。

2006年,高璇退居二线,把幼儿园交给儿子、儿媳打理。从此,夫妻二人几乎把全部心力都倾注到幼儿园和孩子们身上。

在山前村以及附近村子,很多人都不富裕,打工家庭比例很大。很多家庭交不起学费,任由四五岁的孩子无人看管乱跑也不上幼儿园。而一到新学期开学,总有家长找上门,希望学费能宽松些时日。每当看到家长脸上尴尬为难的表情,逢秋香的心里都不是滋味。

在逢秋香的记忆中,自己小时候家庭贫困,几乎没有一次学费不是父亲东家借西家筹齐起来的,他那犯难的样子至今仍是她内心深处不忍触及的记忆。从小学开始,每到假期她就出去打零工,海边捡蛤蜊、林里拾松果、帮别人拔大葱……赚点小钱买文具。读幼师时,她一直是半工半读,几乎所有学费都是靠自己打工赚来的。

因为相同的经历,逢秋香特别能体谅那些没钱入园的贫困孩子,常常把这些内心感受向丈夫倾诉。心地善良的陈亮听了,总是安慰妻子:“等咱

有钱了,就把孩子们的学费全给免了!”

这句宽心的玩笑话,没想到竟然成真了。2010年,陈亮父母经营的一家海边饭店拆迁,获得了60多万元的补偿款。老两口把钱交到了儿子、儿媳手上,希望他们再去做点其他生意。而逢秋香和陈亮心里却有了打算——用这笔钱实现他们一直以来公益办园的梦想。

为了节省开支,陈亮身兼数职,当起了幼儿园的维修员、采购员、校车司机……和妻子一起倾全力办园。

一诺千金,不言放弃

小两口刚做出免学费的决定,公公婆婆就表示了担忧:“你们别是一时冲动,开了这个头,坚持下去那可难了。”一些风言风语更是难听,有人说他们是出于名噪一时;有人说年轻人手里有几个钱就烧得不知道天高地厚了。有家长怀疑:“羊毛出在羊身上,怎么可能有这种好事?”

逢秋香压力最大,出门总能碰到半开玩笑挤兑她的人:“你婆婆好好的一个幼儿园,你生生要给搅黄了,底薪迟早都得让你败光!”压力反而给了她动力,逢秋香不时给自己打气,一定要做好,不能让别人看笑话。

免收学费后来报名的家长更多了。为了在能力范围内最大限度地惠及村民,逢秋香把入园孩子数量控制在150名以内,低保、单亲、父母残疾的家庭子女优先入学。每学期,逢秋香还会挑选出几个特困家庭的孩子,资助每人500元生活费。

为了把公益办园持续下去,逢秋香和陈亮又陆续建起了两所收费幼儿园。希望通过拓宽幼教范围,增加一些收入,也让爱心更有支点。两所收费幼儿园已经开始盈利,使他们的公益事业更有动力和底气。

回顾办园路,曾经捉襟见肘的窘境历历在目。2013年,他们投入一大笔资金为几个幼儿园配置了新校车、更新了玩具,幼师的工资也增加了不少;正好那段时间,逢秋香的父亲患上了食道癌,到处都急着用钱。这些都是他们没有想到的。

最难的时候,逢秋香也有过不再免费的想法,但一想到这些孩子家庭的不易,她便更加坚定。关键时刻,公婆又一次给了她支持,老两口拿出了自己用于养老的积蓄,支撑他们渡过了难关。

为了能多挣点钱补贴这所公益幼儿园,除了在幼儿园帮忙,陈亮还在外打了多份工。很多人佩服他,身为家中独子,本来可以享受殷实的



▲逢秋香、陈亮夫妻俩为幼儿园孩子盛午饭。

生活,为了做公益却历尽辛苦。可陈亮却说,母亲是靠着创办幼儿园起家的,帮助更多的孩子是他感情的反哺,也是精神的传承。逢秋香更是对物质淡然,她说,夫妻两人没什么太大的追求,不追求住豪宅开好车,几十元的衣服也能穿得心里美美的,只求做点有意义的事,幸福感才来得更实在。

重质量,免费幼儿园将办国际范

在朝阳山路的育新幼儿园,正在忙着给孩子们做饭的逢秋香告诉《工人日报》记者,这里100多个免费的孩子是从刚刚关闭的兰西村免费幼儿园搬过来的,他们需要更多的关心,以尽快适应新环境。

“因为不少村子都面临拆迁,幼儿园和孩子们也几经搬迁,目前大部分孩子都跟随我们到了这里,有的孩子离家最远达20公里,我们很感动。”逢秋香介绍说,搬到这里是临时的,下半年,他们将搬回山前村拆迁后建设的九龙社区。

新建的九龙社区幼儿园毗邻万达东方影都项目,将更加注重传统与国际化的结合。“我们聘请

云南:保障农民工工资支付将纳入政府考核

本报讯(记者黄榆)云南省政府办公厅日前印发《关于进一步构建解决农民工工资拖欠长效机制的若干意见》(简称《意见》),从5个方面提出了13条举措,以构建解决农民工工资拖欠长效机制,切实维护农民工合法权益。

《意见》提出,坚持“属地管理、分级负责、谁主管谁负责”的原则,省人民政府负总责,各州、市、县、区人民政府具体负责解决农民工工资拖欠问题,将保障农民工工资支付纳入各级政府考核评价指标体系,上级政府要与下一级政府和本级有关部门签订目标责任书,对因欠薪问题引发重大群体性事件或者极端案(事)件的地区实行一票否决。

《意见》在全面实行农民工实名制管理制度方面明确,施工总承包企业和工程项目部应配备劳资专管员,核实农民工身份信息,编制施工现场所有劳务人员用工花名册,建立农民工进场考勤计量、工资支付等管理台账,按月向农民工个人提供工资清单,由农民工本人签字并保存两年备查。

此外,还提出加强跨区域执法维权协作,加强与省外对口部门的沟通协作,为外出务工农民工提供维权服务,开展跨省欠薪案件执法协作,联手打击欠薪违法行为。



西安:城墙除草人一年爬墙近千次

西安城墙顶部宽12至14米,每隔40至60米有一道用青砖砌成的水槽,整座城墙有160多个流水槽,这里是杂草生长最多的地方,清理难度比较大。

每年从4月到11月,是清理杂草最忙的时候。赵师傅平均每天要在12米高的城墙上爬上爬下20多次,每月需要5到6天才能把周长13.74公里的城墙清理一圈。一年下来,除草人要在城墙上爬上爬下近千次,绕城墙20多圈,每圈都要对城墙内侧和外侧,以及城楼等建筑屋顶进行清理。

视觉中国 供图

本报记者 邢生祥

一名80后创业农民工,一碗热腾腾的刀削面,一个平均年龄超过70岁的群体,看似没什么关联的人和事,却因为一个善念,紧紧地联系在了一起。

“我们都会老,趁我们还年轻多给老人做些事,让我们的社会更加和谐!”这是王晓军坚定的信念。7年来,他为数百位70岁以上的老人提供免费就餐2万余次,价值20余万元。2015年,王晓军荣获“西宁市城西区第二届诚实守信道德模范”荣誉称号;2017年3月,他又荣登“中国好人榜”。

与老人结下不解之缘

1996年,当时只有16岁的王晓军离开家乡河南省安阳市内黄县农村,来到青海高原服兵役。“当时在青海省湟中县上五庄镇附近,村子里的人并不富裕,可是村里老人的照顾,让少年离家的我感受到了家的温暖。”王晓军回忆说。

一个“回馈老人、回报社会”的想法就像一粒种子,在王晓军的心里扎根发芽。多年来,一有时问,他就会带着礼物到农村看望老人。“这孩子不错,就跟我们自己娃似的。”82岁高龄的王云秀老人笑着说。

“我不忍心看见老人们受苦,谁都会老,所以趁年轻尽自己最大能力去孝敬老人、感染他人。”王晓军说。

2008年,王晓军从部队复员后没有回到河南老家,而是留在青海高原打工创业。2010年,他在

创业农民工7年如一日兑现承诺:70岁以上老人免费就餐

一碗面中的人间大爱

西宁市兴海路开了一家红香柳刀削面馆。面馆刚一开业,他就立下了规矩:为70岁以上老人提供免费餐。

7年如一日兑现承诺

走进只有十几张餐桌的王晓军爱心面馆,一进门就能看见一张醒目的“爱心海报”——“我们都会老,趁我们还年轻多给老人做些事,让我们的社会更加和谐,本店面向70岁以上老人提供免费就餐!”自打这块招牌2010年张贴出来后,王晓军坚持7年如一日从来没有间断过。每次老人来用餐时,王晓军都会在老人的餐桌上写上老人二字,让后厨的大师傅们知道这是老人的饭,让他们多煮一些,做得好一些。

“不论老人点的是哪个价位的刀削面,我都会亲自削面,看着他们全吃完特别开心。”王晓军说,“有时老人们会从家里带一些好吃的给我,看到他们对我的信赖,觉得很值得。”

继续做“公益使者”

“没钱也要让人吃饱。”这是王晓军的原则。

2015年,他又将社区辖区内的五户纳入了免费就餐范围,实行午餐、晚餐免费就餐。

2011年的一天,他在店里看到一名顾客要了两大碗面,当时他觉得很好奇,就上前问了一下,才知道对方是搬家公司的农民工,一碗面根本就吃不饱。于是,王晓军又在店里贴了一句标语:“农民工吃面免费加面”。而且,他还要求在收款时,看到较贫困的农民工,尽量做到不收钱。

有一次,他看到有几名环卫工人坐在街面台阶上吃饭,一口水就着一块干馍。他问:“如果让你们半价吃面来不来?”这几名环卫工人说:“来,肯定来。”于是,他的店里又多了一句标语:“环卫工人吃面半价,大碗加面免费。”

“光做好事了,一直免费,图个啥呢?”有的对王晓军的行为表示不理解,甚至连亲朋都来劝他。王晓军说:“等我有能力做的时候,我就老了。”

2016年底和今年4月,在老家河南安阳市,王晓军与朋友合伙又分别开了两家红香柳刀削面馆,继续坚持他的公益计划。